

SEZAMKO 2004, Vzorové riešenia 1.série zimnej časti 

Milí naši riešitelia, veľmi ste nás a (( potešili množstvom Vašich riešení. Vidno, že Ste si na spisovaní výsledkov dali veľmi záležať. Plný počet bodov získalo len málo riešiteľov, ale snažili sa určite všetci a všetci si zaslúžia pochvalu. 

Niektorým z Vás väčší problém ako úlohy, urobilo poslanie správnej obálky, v ktorej sme Vám chceli poslať naspäť opravené riešenia. Pokiaľ ju pošlete s druhou sériou, pošleme v nej aj úlohy z prvej série. 

Veríme, že aj úlohy 2. série sa Vám budú páčiť aspoň tak isto a strávite s nimi pár pekných chvíľ.  

Pokiaľ je vo výsledkovej listine niektorý z údajov o Vás nesprávny, alebo chýba, napíšte nám, čo treba opraviť.  Tešíme sa na riešenia 2.série aj na stretnutie s najlepšími na ŽU v Žiline dňa 18.12.2004.

Úloha 1(opravoval Peťo Czimmermann)

Zastávky v plániku si najskôr očíslujeme (pozri obrázky).

Podľa trás prejdených prvý deň (Pri Fridolfovi –Pri Cukrárni – Pri Anike – Pri Efraimovi – Pri Bazéne – Pri Galantérii) a druhý deň (Pri Doktorovi – Pri Fridolfovi – Pri Anike – Pri Cukrárni – Pri Bazéne – Pri Efraimovi) určíme pre každú zastávku počet (jej) možných susedných zastávok. 

Vyšlo nám: F (Fridolf) susedí s C, A, D. C (Cukráreň) susedí s A, F, B. A susedí s C, E, F. E susedí s A, B. B susedí s E, G, C. G susedí s B a D susedí s F.

Keď to porovnáme s plánikom, zistíme, že zastávka č. 5 je pri Efraimovi (E), pretože susedí práve dvomi zastávkami, a s viac ako dvomi (aspoň tromi) zastávkami musia susediť F,C,A a B. Zastávka č. 7 bude buď pri Doktorovi (D) alebo pri galantérii (G), pretože obe majú len jednu susednú zastávku. Z prvej trasy vidíme, že medzi E a G leží práve jedna zastávka (je to B), takže č.7 bude pri Galantérii a č.6 pri Bazéne.

Potom je jasné, že pri Doktorovi je č.1 a č.2 musí byť pri Fridolfovi.

Zostali nám dve zastávky: pri Anike a pri Cukrárni. Keďže Efraim susedí s Anikou (podľa prvej trasy), dostávame č.3 pri Anike a č.4 pri Cukrárni. 


Úloha 2( opravovali Naďa a Nina Čuvalová)

Mali ste rozšifrovať číslo 3501210210. Vynikajúcou pomôckou v tomto príklade je napísanie si vedľa seba čísla 0-9 a postupne ich škrtať, podľa toho, či ste číslo už použili, alebo nie. Ak áno, tak ho vyškrtnete, pretože viete, že ho už viac použiť nemôžete ( to vyplýva zo zadania, kde je napísané, že v odšifrovanom čísle sa musí nachádzať každá z cifier 0-9 a každá presne raz ).

Pomôcka: 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1. číslo, ktoré odšifrujeme je 3. To znamená, že si musíme určiť, od akého čísla v postupnosti čísel 0-9  sú 3 menšie. Je to číslo 3, pretože od neho sú  3 čísla menšie, a to 0, 1, 2

2.  číslo, ktoré odšifrujeme je 5. To znamená, že si musíme určiť, od akého čísla v postupnosti čísel 0-9 (ale bez 3, pretože tú sme už použili ) je 5 čísel menších . Je to číslo 6, pretože od neho je 5 čísel menších, a to 0, 1, 2, 4, 5
3. číslo, ktoré odšifrujeme je 0. To znamená, že si musíme určiť, od akého čísla v postupnosti čísel 0-9 (ale bez 3 a 6, pretože tie sme už použili ) je 0 čísel menších . Je to číslo 0, pretože nula už nemá menšie číslo.

4. číslo, ktoré odšifrujeme je 1. To znamená, že si musíme určiť, od akého čísla v postupnosti čísel 0-9 (ale bez 3,6 a 0, pretože tie sme už použili ) je 1 číslo menšie . Je to číslo 2, pretože od neho je 1 číslo menšie, a to 1.
5. číslo, ktoré odšifrujeme je 2. To znamená, že si musíme určiť, od akého čísla v postupnosti čísel 0-9 (ale bez 3,6,0 a 2 pretože tie sme už použili ) sú 2 čísla menšie . Je to číslo 5, pretože od neho sú 2 čísla menšie, a to 1, 4
6. číslo, ktoré odšifrujeme je 1. To znamená, že si musíme určiť, od akého čísla v postupnosti čísel 0-9 (ale bez 3,6,0, 2 a 5, pretože tie sme už použili ) je 1 číslo menšie . Je to číslo 4, pretože od neho je 1 číslo menšie, a to 1.

 7. číslo, ktoré odšifrujeme je 0. To znamená, že si musíme určiť najmenšiu dosiaľ nepoužitú cifru v postupnosti čísel 0-9(ale už bez použitých cifier, to znamená bez 3,6,0,2,5,4), a to je 1. 

8. číslo, ktoré odšifrujeme je 2. To znamená, že si musíme určiť, od akého čísla v postupnosti čísel 0-9 (ale bez 3,6,0,2,5,4 a 1, pretože tie sme už použili ) sú 2 čísla menšie . Je to číslo 9, pretože od neho sú 2 čísla menšie, a to 7, 8.

9. číslo, ktoré odšifrujeme je 1. To znamená, že si musíme určiť, od akého čísla v postupnosti čísel 0-9 (ale bez 3,6,0,2,5,4,1 a 9, pretože tie sme už použili ) je 1 číslo menšie . Je to číslo 8, pretože od neho je už len 1 číslo menšie, a to 7.

10. (posledné) číslo, ktoré nám ostalo v postupnosti čísel 0-9 je číslo 7 , takže ho môžeme dopísať ako poslednú cifru do nami odšifrovaného čísla.

Odšifrované číslo je 3 6 0 2 5 4 1 9 8 7

Úloha 3( opravovali Naďa Čuvalová a Stano Dunajčan)

 V úlohe číslo 3 ste mali spojiť jednou súvislou čiarou každé dve rovnako označené skrine tak, aby sa čiary, ktorými spojíte skrine navzájom nekrižovali a zároveň nešli poza skrine, ktoré sú pri stene .

Boli dve možné riešenia: 

1. V prvom rade spojíte skrine s písmenom A. V ďalšom kroku spojíte skrine T ( z pravej strany okolo skrine π). V poslednom kroku spojíme skrine s písmenkom A.
2. V prvom rade spojíte skrine s označené π . V ďalšom kroku spojíte skrine T ( z pravej strany okolo skrine π). V poslednom kroku spojíme skrine s písmenkom A.





Úloha 4 ( Jakub Daubner a Ajka Bachratá)

Najskôr chceme poďakovať za strašne veľa pekných a rôznych (postupom, nie výsledkom!) riešení, ktoré ste nám poslali. (( sa veľmi potešila. Škoda, že časť z vás poriadne nevysvetlila svoje výsledky (na tom ste strácali body). Za správny výsledok sme udeľovali iba 2 body, za úplne správne riešenie 5 bodov. A tu je jedno zo správne zdôvodnených riešení:

V hornej časti je 9 celých štvorčekov + polovice vyznačených obdĺžnikov (každý veľkosti 2 štvorčeky), čo je spolu obsah 12 štvorčekov. V dolnej časti je rovnako 9 celých štvorčekov + 3 polovice vyznačených obdĺžnikov. Takže horná a dolná časť sú rovnaké.

Úloha 5 (opravovala Aďa Tinajová a Veronika Bachratá)

Dôležité bolo predstaviť si, ako vlastne celá situácia vyzerala. Na stanici bolo aspoň 15 lavičiek - toľko videl prvý  z nich už pri príjazde. Druhý videl 12 lavičiek, teda medzi ním a prvým sú ešte 3 lavičky. Tretí videl 7 lavičiek a teda medzi ním a prvým je 8 lavičiek. Keď sa vlak znovu pohol, prvý z nich videl nové lavičky vo zvyšku stanice. Označme ich počet Č. Druhý ich videl tiež a ešte tie 3, ktoré boli medzi ním a prvým, teda Č+3 lavičiek. A posledný videl z podobných dôvodov pri odjazde Č + 8 lavičiek. Zo zadania vieme, že jedno z týchto čísiel vyšlo Anike a bolo 3x väčšie ako druhé číslo, ktoré vyšlo PiPi. Tretie číslo vyšlo Tomimu a to je to, ktoré hľadáme. Treba teraz správne nájsť neznáme číslo Č tak, aby vyhovovalo podmienkam úlohy. Dá sa to rovnicami, ale aj skúšaním. Pozor, zo zadania je jasné len to, že Pipi sedela pred Anikou. Určiť kde sedel Tomi (prvý, prostredný, posledný) tiež patrilo k riešeniu úlohy. Tak isto nie je na prvý pohľad jasné, že úloha nemôže mať viac riešení. Hodnotilo sa aj ako ste zdôvodnili že úlohá má len jedno riešenie. 

V každom prípade sa dá ukázať, že existuje len jedno vhodné číslo Č = 4. Prvý z cestovateľov teda videl pri odchode 4, druhý 4 + 3 = 7 a tretí 4 + 8 = 12 lavičiek. Prvá musela byť Anika a posledná Pipi. Tomi teda musel sedieť v strede a napočítal 7 lavičiek.
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